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Hirdetések
Wittigsehlager (!. könyvkereskedésében is felvétetnek 

Gromon-utcza 2. szám.

A gyermekvédelem.
Széli Kálmán maga kővé gyűjtötte a 

nemzeti humanizmus számos vezető egyéni­
ségét, hogy i észtvegyenek az állami gyermek­
védelem szervezésében tanácsukkal és tapasz­
talataikkal.

A hasznos és nemes ügy iránt érdeklődő 
társadalom számos kiváló egyénisége volt ott 
együtt. Képviselők, autonóm hatóságok fejei, 
a filantróp egyesületek és társaságok munkás 
tagjai. Még előkelő hölgyek is, akiknek közre­
működése különösen ebben az ügyben becses. 
Sőt meghívta a miniszterelnök a hazai szo- 
ciálista pártok két árnyalatának vezetőit is, 
hogy ne maradjon ki senki, aki az ország 
szociál-politikai rendezésének igéit a szivében, 
vagy legalább az ajkán hordja.

Fölötte érdekes társadalmi tanács volt 
ez, mely Magyarország miniszterelnökét és 
hűséges hivatal beli munkatársait körülvette. 
Tanúsága annak is, hogy az országot nem 
rideg bürokratizmussal, hanem a hasznosan 
működő társadalmi erők igénybevételével és 
azokkal összhangban kormányozzák. A mint­
hogy a gyermekvédelem ügyének egész rend­
szere is mesteri módon össze van szőve a 
társadalmi tevékenységgel; ami egyébiránt 
nem vóletlenség és nem egyedülálló jelenség, 
hanem következetes érvényesülése a kormány­
zat nemzeti és demokratikus irányzatának.

Hogy valósággal vannak is olyan társa­
dalmi erők, amelyek az állami tevékenység 
mellett a közreműködésre készen állanak, azt 
a szép tanácskozinány eddig is megmutatta. 
Most tetszett ki csak igazán, hogy az ember­
szeretet eme területén mennyi és milyen ki­
váló egyesületek működnek. Azonföliil pedig 
milyen készséggel sietnek az egyes törvény7 - 
hatóságok készpénz-alappal és telekadotnány- 
nyal biztosítani a tervezett lő - 20 gyermek- 
meuhely gyors fölépítését!

A tanácskozmányt maga Széli Kálmán 
nyitotta meg derék táborkara élén, egy olyan 
beszéddel, amelyben a jó magyar szív minden 
melegsége hevitette az alkottó államférfin 
pozitív gondolkozását. Beszéde közben az el­

hagyott gyermekek ügyének rendezését „az 
egész közigazgatás poézisének“ nevezte. Oly , 
alkotásnak tehát, amelybe a legnemesebb 
emberi és hazafiul érzések lehelik az élő lelket. 
Az a reális és mégis annyira vonzó kép,

! amelybe foglalva Széli Kálmán az uj intóz- 
j ményt bemutatta, szinte elbájolta a jelen­

levőket, akik ismételve zajos helyeslésekben 
törtek ki. Mindenki mélyen érezte, hogy ez 
a szervezés „Pozsonytól fogva le az erdélyi 
leszek szélső határáig,“ a magyar nemzeti 
életnek uj köteléke lesz és uj erő készlet föl 
halmozása a hódítva előnyomuló magyar 

i nemzeti eszme-csatasorai mögött. Nem luxus,
! nem monumentális építés és másféle külső 

hivalkodás az, amit Széli Kálmán akar, hanem 
1 a praktikus és egészséges intézetek hasznos 

hálózata, mely az elveszendő emberanyagot 
megmenti és semmiből, sőt magából a kárból 
is a gazdasági és műveltségi haszon uj crő- 

1 forrásait fakasztja meg.
! A tanácskozásban résztvett társadalmi 
! kiválóságok magatartása tisztán mutatja, 

hogy a gyermekvédelmi törvény életbelépte­
tését úgy, ahogy a belügyminiszter szabály­
zata azt kidolgozta, általánosságban helyeslik. 
Valósággal keveset is lehet ott ellenezni, ahol 
az állam előzékenyen maga jelenti ki. minden 
társadalmi akció és kónyszeiitós nélkül, hogy 
általános kötelesség gyanánt veszi magára 
minden olyan gyermek eltartását, akit hozzá­
tartozói eltartani nem képesek. Oly elv ez a 
szociális törvényhozás terén, amelylyel Ma­
gyarország az egész nyugatot megelőzte A 
részletekben a tanácskozmány megjegyzései 
s itt-ott kifogásai pedig mindenesetre olyanok, 
amelyeket figyelembe venni érdemes. Az élet­
tapasztalat a legreálisabb tanítómester minde­
nek között.

Határozott ellentmondással az egész szer­
vezet csak a szociálisták két képviselőjénél 
találkozott A nemzetköziek képviselője gyö­
kerében rossznak látja a szervezést, mivel a 
lényeg nem az, hanem suffrage uni versel, st.b. 
stb. Tehát a propaganda a fő! A másik, hazai 
árnyalat a gyöngébbek védelmét helyesli 
benne, de előbbvalónak tartja a szociáldemo­

krata programm főbb pontjait. Sajátszerü 
azonban, hogy a szociáldemokrata álláspont 
is, a klerikális álláspont is, egyformaképpen 
azt hiszi, hog} a magyar gyermekvédelmi 
törvény a „családot fölbontja“, vagy legalább 
segít a fölbontó erőknek. A külömbség a két 
álláspont közt mégis az, hogy a klerikális 
álláspont fél ettől a család bomlástól, a szociál­
demokrata álláspont pedig belsőleg ürül neki.

Azonban ez az egyetlen aggodalom, vagy 
titkos öröm is alaptalan. A magyar gyermek- 
védelmi törvény erős jogi biztosítékokhoz van 
kötve és ami fő, nem a társadalmi élet kö­
zépső és fölsőbb rétegeit szervezi, hanem a 
legalsóbbat. Azt a réteget, ahol a nyomor 
és müveletlensóg ellenállhatatlan erővel löki 
a halál, vagy a bűn felé az árván maradt 
vagy elhagyott, kivetett gyermekeket. Világos 
tehát, hogy az uj szervezet nem bonthat sem­
mit a meglévő családi rendben, hanem csak 
újíthat, gyógyíthat és organizálhat ott, ahol 
már a bomlás, az elziillés és a szociális 
rothadás bekövetkezett.

Vidéki városok.
A miniszterelnök nyilatkozolt a múltkor a vidéki 

városok küldöttjei előtt. Elmondotta a maga vélemé­
nyét — mely egyébként, sem volt isinereT-m és meg­
nyugvást meríthetünk szavaiból. Tény, hogy Magyar- 
ország eddigi kormát.jelnökei között Széli Kálmán 
az első, aki a vidéki városok jelentőségét teljes egé­
szében fölismeri.

Csak néhány éve annak, hogy tudatára ébredt 
a magyar politikai világ a magyar városok jelentő­
ségének. Hiszen igaz, sohasem voltak a városok olyan 
lényegtelen tényezők, melyekkel számot vetni ne 
k-llelt volna a múltban is, de a városok életének, 
belső szervezetének és fejlődésének gondjaival keveset 
törődött az ország kormánya. Annyira keveset, hogy 
a városokról nincsenek is külön törvényeink és azokat 
a városokat, melyek törvényhatósági joggal vannak 
fölt uházva, a vármegyékre alkotot t, törvények szerint, 
azokat a városokat pedig, melyek t örvény hatósági 
joggal nem bírnak, az egyszerű községekre alkotott 
törvények szerint kormányozzak ma is.

Ha vidéki centrumokról van szó, rendszerint a 
törvény hatósági joggal fölruházott városokat szoktuk 
érteni ezen elnevezés alatt és ez oaból most is, midőn 
a miniszereluöket ezen centrumok megteremtését 
hangsúlyozta szükségesnek, bizonyára a törvényható­
sági joggal fölruházott városokat óhajtotta aposzt.ro-

TÁECZA.
Biztatás.

Kéreg vall a szegény szivén 
Ezer bajtól, ezer gondtul;
A paloták lakóinak
Márvány keble meg sem mozdul.
De, bár senki meg ne értsen:
Ne csüggedjen szived még sem!

Ideleim a jók szenvednek,
Es a gonoszt mi sem éri;
De, ha Isten próbára tesz 
S csapásait reád méri:
Légy mégis hü a hitedhez,
Czipeld tovább a keresztet!

Szenved múltért és jövőért 
Szülőanyád, e szép haza;
S ha látod, hogy gaz ámítok,
Ál próféták áldozata:
Bár mostohán bán jék v. Ld,
Ezt a hazát mégis szeresd!

Amig szived nem fásul < 1
Hit balzsama megnyugvást nyíljt,
Houszerclem égi tü'.e

Tettre sarkal, erőre gyújt,
És lelkedet fölemeli,
Hogy tudj elszántan küzdeni!

S ha a sorssal daczol szived,
Ha hitedet el nem hagyod,
És hazádat hűn szereted:
Felragyog még egykor napod,
S küzdelmednek meg lesz végre 
Megérdemelt eredménye!

Vtiradl Mllully.

Az első aszfaltbetyáv.
Irta: ItllillUlS.

Fincsi: (14 éves felsőbb leány7. Még a nő- 
képzőbe jár. Ejipen az Andrássy-ulon megy reggel 
8-kor. Ot hon kissé elaludt és siet,ve kellett felöltöznie. 
Sebtében u legszebb ruháját kapta magára és már 
nem volt. ideje levetni. Emiatt, a mám aj < össze is 
szidta, tehát izgatott és ki van pirulva. Máskülönben 
csinos, magast,ermelü liölgyecske. A járó-kelők utána 
fordulnak, ainii.it elvágtat mellettük j

Egy fiatal ur: (a sok közül. Világos rag- 
lanbait. Jól vasalt nadrágja kissé föl vau tűrve, mi­
vel az éjj. 1 eső esett. Valószínűleg magánliival.HInok; 
de lehet, földmivelésügyi segédfogalmazó is. Fincsit 
követi.)

F i n c s i (mindig magában): Hát ez miiéle ma­
jom lehet. Már az Oktogontól kezdve jön utánam. 
Világosan láttam, hogy az Abbáziából jött, ki, ahol

reggelizett. Jaj, ez az Abbázia, ez az Abbázia! A 
Pista tegnap is azt mondta: „Te Finc-i, ezután az 
Oktogon-téren ne ácsorogj, hanem csak ny'argalj át. 
It,t van az aszfaltbetyárok börzéje. Különösen az 
Abbáziába ne te kin tgess! Aki oda betekint . . . tudod 
már!1* Istenein, csak ne mondta volna legalább. Akkor 
bizonyos nem tekintettem volna be.

Most itt van! (Féloldali, jobbfelé hátra tekint.) 
A szemtelen mindig jobban közeledik.

A fiatal ur (csakugyan siet Fincsi után és 
nem törődik vele, hogy az aszfaltról a sár nadrágjára 
fvöcscseu.)

Fincsi: Hiszen alapjában véve nem csúnya 
ficzkó. Hát ilyenek azok a bizonyos aszfalt betyárok, 
a kikről annyit olvastam az újságokban. No, ezen 
ugy'au semmi utálatos sincsen. Még feliér szegfű is 
van a gomblyukában. Bizonyos miniszteri segéd- 
fogalmazó lesz; ezek szoktak Miér szegőit hordani. 
De legalább jobban megnéztem volna, (Féloldali, bal­
felé liát,rátekint.)

A fiatal u r (a ki már csak hat lépésre van 
Fincsi mögött, észreveszi a pillantást és mosoly'og.)

Fincsi: Szent, isten, most, megint bolondot 
csináltam. Hiszen a Pista világosan megmondta azt 
is, hogy no tekiutgesselí hátra még akkor sem, ha a 
hátam mögött ágyút sütnek el. Az igaz, hogy nem 
sütöttek el ágyút Láttam, hogy észrevette; bizonyo­
san észrevette és mosolygott, S'.emtelmül mosolygott, 
mint, valami fakutya1 Ámbár igaz, hogy én még so 
lia<em láttam fakutyát mosolyogni. De volt a moso­
lyában valami iinpertineus is. Mintha azt mosolyogta 
volna a csinos kis bajsza alól, hogy minek szaladok



falni. Ezen városoknak szól tehát, hogy a parciális 
megoldás munkája folyamatban vau s hogy készül 
az adiuinisztráczió reformja olyan alapon, amely az 
ország és a városok érdekeit reális alkotásokkal 
és intézkedésekkel kielégíteni fogja.

Miért nem törődtek a kormányok eddig is a 
városok fejlesztésével?

Azért, mert a városoknak önkormányzati jogot 
adott a törvény s e jogok alapján a városok belső 
ügyeiket sajat belátásuk szerint intézték.

A önkormányzati jogokat nemzeti kincseknek 
szeret,ük nevezni és országos, vagy helyesebben a 
közjogi politika szempontjából ilyeneknek elismerhet­
jük, de a városi fejlődés szempontjából az autonom 
jogok nemzeti kincseknek nem bizonyultak.

Az önkormányzat hutása alatt nem fejlődtek a 
városok Magyarországon és az történt, hogy az egész | 
országban csak egyetlen város van a fővároson kívül j 
még ma is, melynek százezer lakosa lett. Az igazi 
városi fejlődés ugyan is olt kezdődhetik csupán, ahol 
a lakosság száma a százezret meghaladja.

Hogy Magyarországon a városok nem fejlődtek, 
ez tisztán és kizárólag az önkormányzati rendszer 
hátrányainak tulajdonítható. Hogy Magyarországon 
az adminisztráció elfajult, ennek is az önkormányzati 
rendszer az oka.

Mondják, hogy az (iukoi máuyzati rendszer azért 
szilit nálunk torz eredményeket, mert a közigazgatási 
faktorokat politikai szolgálatok teljesítésére szorítot­
ták a kormányok. Elütött most már ne vitázzunk. 
Laliét, hogy igaz ez a sokszor emlegetett mondás, 
lehet, hogy nem igaz. De elvi szempontból tagadha­
tni lan, hogy az olyan rendszer, az olyan szervezet, 
melynél nincs kizárva az elkorcsosulás minden körül­
mények között, tehát felsőbb politikai nyomásra a 
rendszer demoralizálása nem lehetetlen, — rósz rend­
szer, csapni való rendszer. A tények, az eredmények 
mutatják, hogy az önkormányzati rendszer abban a 
formában, melyben most élőt1 tiuk ab, ilyen rendszernek 
bizonyult,.

A városok fejlesztésére ez a rendszer nem volt 
alkalmas. Ha pedig igaz az, hogy politikailag demo­
ralizálható volt ez a rendszer, akkor a nemzeti jogok 
védelmére sem volt alkalmas.

Miért kell tehát ehhez a minden tekintetben el- ] 
kopott rendszerhez még mindig ragaszkodnunk ?

Hiszen az államosított szervezet rendje és mű­
ködése nem ismeretlen többé. Kipróbált működési 
eredményei vannak. Akár a bírósagok adminisztráció­
ját, akar a pénzügyi közigazgatást, akár a esendőn 
szervezetet tekintjük, meg kell győződnünk arról, 
hogy ezek a szervezetek nem olyan gyarló tulajdon­
ságunk, mint az önkormányzati rendszer, mert a 
személyes felelősség szigorú elvére vannak ezek föl­
építve.

A felelősséget saját lényeiéit mindenki maga 
viseli és nem hál it hatja át másokra, testületekre és 
bizottságokra a sajat munkájának, vagy eljárásának 
következményeit. Az al emositolt közigazgatásnak 
ezen becses tulajdonsága a központi kormányzat úgy- I 
nevezett omnipoteuciajának is szárnyat szeg, mert a 
törvényre támaszkodik a tisztviselő a felső akarat 1 
ellen i>. Hiszen igaz, hogy igy cselekedhetnék a vá­
lasztott tisztviselő is, — do mert ennek módjában áll 
a felelősséget testületekre áthárítani, szive sem meg- 
táutorodik, ha előnyt lat, ellenben az állatni orgánum ' 
embere a saját, szakái Inra kénytelen cselekedni és liz- | 
szer is meggondolja, hogy engedjen-e egy törvény- i 
leien akaratnak, vagy sem ? j

Ez- két jó lesz megfontolni most, midőn azt lát­
juk, bogy a városok fejlődésénél: súlyt tulajdonítanak 
az országban. Jó lesz megfontolni most, mikor törvény 
készül a városokról. Jó lesz megfontolni azoknak, 
akik görcsösen s/.eretnek ragaszkodni az autonómiához

úgy ; ne féljek semmit, hiszen ón úgyis csak amolyan 
bakfis vagyok! Bakfis I Igen észrevettem, hogy ezt 
mosolyogta, A nagy leányokra nem mosolyognak igy 
a férfiak. Micsoda hát, én teám szabad ilyen kicsiuy- 
löleg, lenézőleg mosolyogni. Azért is elhagyom, hogy 
utol ne érjen. (El kezd még jobban vágtatni.)

A fi a t a 1 u r (még kevesebbet, törődik a fVl- 
tűrt nadrágjával és egészen a Fiucsi háta mögé körül.)

Fi ucs i (szepegve): Ja, már itt vau egészen. 
Még azt is érzem, hogy egyenesen a hátamat tixirozza. 
Szinte félj. Csak legalább a köpönyegemet magammal 
hoztam volna. Úgy szógyeulem magam. Jaj, ha va­
laki meglát,, mit gondol i dőiéin. Különben ilyenkor, 
bála istennek, még senki sem szokott az ismerőseim 
közül az utczán járni. No és aztán ha meglát!? Hát 
tehetek ón erről? Oka vagyok én ennek, hogy utánam 
jönnek? Hát miért jönnek utánam? Miért nem men­
nek a Buci után, pedig az már 15 éves és már nem 
is jár iskolába. Az anyja már kinalgatja mindenkinek. 
Bezzeg ő utána nem jár senki. (Némi büszkeséggel.) 
•En utánam pedig ma jár. (A cipőjére néz.) Jaj, csalt 
hosszabb lenne egy kicsit a szoknyáin. A cipőin, egé­
szen sáros . . Igen, a Pista csak azt, mondia hogy 
ilyenkor bátra nem szabad nézni, de azt nem mondia, 
hogy oldalt sem szabad nézni. Azért is megnézem. 
(Benéz a boltablakba és a nagy tükörüvegbeii látja, 
hogy kiséiöje már egészen a nyomában vau és erősen 
fixii o/za.) No ez már mégis csalt szemtelenség. Inkább 
szólítana meg, minthogy igy fixiroz. Szinte éget a 
szeme; pedig nem is látom. Mit, tegyek, ha megszólít. 
A Berta néni azt mondta, hogy ezt, mondjam: „Uram, 
ön téved.“ A mama ezt mondta: „Takarodjék, szem 
teleli, mert különben rendőrt hívok“.

A Pista azt tanácsolta, hogy üssem pofon. Most 
melyik az igazi? . . . Istenein csak volna itt legalább 
egy rendőr. Különben igaz; a mama azt is mondta,

és akik miatt eddig sem lehetett városfejlesztési po 
litikára gondolni Mert Magyarország jövő sorsa most, 
már tisztára attól függ, tudunk e magyar városokat, 
teremteni, vagy sem ?

Előfizetési felhívás.
Április hó elsejével uj előfizetést nyitunk 

lapun kra.
A „Végvidék“ előfizetési ám:

Egész évre .... 12 korona.
Fél évre .... 6 korona.
Negyed évre ... 3 korona.
Kérjük azon tisztelt előfizetőinket, kiknek 

előfizetése márczius hó végén lejárt, hogy 
azt mielőbb megújítani szíveskedjenek, nehogy 
a lap szétküldésében fennakadás álljon be.

11 1 11 JtG K.
— Városi küldöttség Budapesten. A februári köz­

gyűlés dr. Darányi Ignácz földmivelésügyi mi­
nisztert a város díszpolgárává választotta. A remek 
kiállítású díszoklevelet most egy küldöttség fogja át­
nyújtani. Darányi miniszter márczius 31-én logadja a 
küldöttséget, mely Mattanovich Adolf polgármester 
vezetése alatt dr. Radda Ignácz, Fa István, Graff J. Pál, 
dr. Scsitinszky Adolf, dr. Alexics Szilárd dr. Lazarevics 
György és Christián Antal törvényhatósági bizottsági ta­
gokból áll. A küldöttség, melyhez városunk közszeretet­
ben álló főispánja, Z á k ó Milán is csatlakozik — hétfőn 
utazik a fővárosba.

— Szilágyi Dézso szelleme az igazságszolgáltatásban.
Hazánkban az igazságszolgáltatás terén korszakot al­
kotó forduló pontot jelent nemcsak a nagy európai 
törvényhozói reformeszméknek megvalósítása, hanem 
lényegileg azon adminisztratív irány is melynél fogva 
az igazságszolgáltatás kezelőinek értve úgy a bírói 
mint ügyészi kart, káros- és veszedelmesnek tartották, 
mindennemű pajtáskodás és rokoni kötelékeknek ér­
vényesítését. Ügy hisszük, hogy a kir. ítélőtáblák de- 
centrálisatiojának nagy müve ebből a szempontból is 
üdvös reformot jelent, mert közelebb vitte az ellenőrző 
és felügyeleti hatásköröket, a pajtáskodás és komaság- 
nak a központtól bármennyire messze fekvő fészkei­
hez. Különösen a mi vidékünkön a legmélyebb hála 
érzettel emlékszik vissza a jogkereső közönség bol­
dogult igazságügyiminiszterünk Szilágyi Dezső hivatal­
ba lépeséi e, mely mintegy varázscsapással erélyes 
kézzel kiirtotta és kitépte a jelzett igazságszolgáltási 
fekélyeknek csiráit és gyökereit melyek itten azelőtt 
igen kiváló talajra találtak. Hazafiul aggodalommal 
veszszük észre, hogy rövid idő óta ebben az irányban 
visszaesés tűnik fel. Cav.eat — Consul! Reméljük hogy 
megleszünk kiméivé attól, hogy ez ügygyei jövőre a 
nyilvánosság terén bővebben és méltó módon foglal­
kozzunk.

— Iskolai ünnepély a tanoncziskolákban. Az 1848. 
évi törvények szentesítése emlékére rendelt április 11-iki 
ünnepély — mivel az a húsvéti szünidőbe esik — az ipa­
ros tan on ez iskolában április 3. és 6-án, a kereskedő­
tan oncz iskolában pedig április 8-án fog megtartatni a 
rendes tanítási időben.j

— Uj adókivetés. A Paucsova vidékén lakó ipa­
rosok és kereskedők III-ud osztá'yu kereseti adóját 
kivető bizottság márczius 31-től április 8 ig terjedő 
időben működik. A kivető bizottság mindennap reg­
geli 8 órakor kezdi munkáját a váró-háza nagytermé­
ben. Tájókozá.-ul közöljük, hogy milyen sorrendben 
következnek az egyes községek egymásután: márciu- 
3i-éu Herttíleiidyfalva, Sztnresova és Humolicz; április

hogy előbb próbáljak kitérni. Például álljak meg és 
nézzek bele egy boltablakba addig, áruig tovább 
megy. Igen, ez lesz a legalkalmasabb, legalább látom 
az üvegből, hogy mit csinál ? (Benéz egy illatszeres 
bolt ablakába.)

A fiatal u r (szintén megáll a háta mögött. 
Fiucsi látja az ablakból, hogy megint mosolyog.)

Finosi: Oh, a szemtelen! Megint úgy moso­
lyog, mintha még csak tízéves volnék. Legjobb Lsz, 
ha a Pista tanácsát, fogadom meg és pofon ütöm. 
Jaj, de jól fog esni! Bárcsak megszólítana már. ..

A fi a t a I u r (odalép Fiucsi mellé és fbnhangon 
megszólítja): Kisas-zouy, ne nehezteljen meg ream, 
éli nem vagyok aszfaltbetyár. . .

Fin esi: (föllélekzik. Magában); Oh, tehát 6 
nem aszfaltbetyár.

A fiatal ur: Ne haragudjék meg rám, de azért 
követtem eddig. . .

Fiucsi (fölbátorodva). Ugy-e, hogy megismer­
kedj ex velem? Hát nincs annak más módji?

A fiatal ur (megint mosolyog): Oh, nem ta­
lálta el. Hamm a pertli. , .

Fiucsi (rábámul): Miféle pertli ?
A fiatal u: Bocsánatot kérek, de a pertli kilóg 

az övénél az aljból és csak erre akartain figyelmez­
tetni. No haragudjék meg, jó szándékból történt. 
Ajánlom magam.

Fiucsi (megsemmisülve bétánlorog az illat­
szeres boltim és olt hangos zokogásban tör ki. Az­
után elájul. A kereskedő ammóniákul szagokat vele.)

1-én Beresztócz és Sándoregyháza; április 2-án Bárá­
nyos, Bore-a, G'ogon, Szefkerin, Almás, Franzfeld 
és Dolova; április 3-4 én Bóva-Ujfalu; április (ihn 
Román Petra; április 7-én Ahbnnár és Kevi Szőlős • 
április 8 án Háncsa, Vég-Szt -Mihály, Sátidoi falva’ 
Dobricza, Ferdiuándfalva és Számos község keríti 
sorra.

— A tüzérség elszállásolása. Az őszi hadgyakor­
latok után, szeptember végén városunkba érkező tüzér 
ezred elszállásolása tárgyában április hó 8-án a helyi 
vegyi bizottság ülést tart a polgármester elnöklete alatt

— A helynevek a postai ozimzésben. Tapasztalat 
szerint a közönségnek, valamint az állami és hely- 
hatósági hivataloknak az a gyakorlata, — hogy a levelek 
és más postai küldemények cziinzésénél a rendeltetést 
hely nevét az : — n, — on, — ön raggal látják el, 
— számos zavart idéz elő. így a Túra, Vaja, Rőd, 
Bát, Topolya, Hornya stb. községnevek ragozása foly­
tán a Túrán, Vaján, Rödön, Báton, Topolyán Hor­
nyán stb. alakok keletkeznek, melyek ez alakjukban 
egy-egy más község nevének felelnek meg. A postai 
szolgálat biztossága és pontossága érdekében de 
egyszersmind a helynevek rendezésének és a 
végleg megállapított helynevek általános elterjedésének 
érdekében is kívánatos, hogy a postai küldemények 
czimzésénél a helynevek fölösleges és gyakran zavart 
okozó ragozása lehetőleg mellőztessék, illetve azok 
eredeti hivatalos alakjukban vezettessenek a küldemé­
nyek czimlapjaira. —

— Uj menetrend. Május hó elsején a Pancsova— 
Pelrovosztillói helyi érdekű vasműnkön uj menetrend 
lép éleibe. Mint megbízható forrásból értesülünk, a 
Temesparti állomásról hajnali 3 óra 55 perez kor 
induló vonat 3 óra 35 perckor fog indulni gyorsított 
.sebeséggel úgy hogy Verseczen csatlakozás L-sz 
Temesvár és Budapest felé. Éten intézkedés által 
egy rég érzett óhajunk teljesül.

— A „Délmagyarországi Tanitóegylet“ választ­
mánya f. évi április hó 7-én, d. e. 10 órakor Nngy- 
beeskereken (áll. elemi iskolii épületben) rendes ülést 
tart, melyve a választmány tisztelt tagjai (egyl. tiszti­
kar, kir. tanf. lügyelők, fiókegyleti elnökök s választott 
tagok ezennel meghivatn tk. Tárgysorozat: Elmiki 
jelentés. Pénztárnoki j deutés. A „Délvidéki Tanügy“ 
kiadóhivatalának jelentés Fiókegyletek által hozott 
indítványok előterjesztése és tárgyalása. A konvikiusi 
bizottság ténykedéséről szóló j leütés, előterjeszti 
Molnár József elnök. Konviktusi helyibizottság, gond­
noki és pénztárnoki jelentés. A XXXVI ik nagy és 
közgyűlést rendező verseczi helyi bizottság zárszáma­
dásainak előt-'rjesztése. Elnökségi élőt -ijesztesek a 
XXXVI. nagy- és közgyűléséből kifolyólag. Egyébl> 
esetleg felmerülhető indítványok Schenk Jakab egyl. 
elnök. Zsiltty Béla, egy. titkár.

— A pancsovai főkapitány figyelmébe. A tavasz 
várva várt előhírnökét a szerény de jó illatú ibolyát 
mindenki szívesen látja. És minthogy nem mindenki 
tudja felkeresni az erdő szélén, árok partján elbújva 
nyíló kis virágot, mi sem természetesebb, minthogy 
különösen a városi ember szívesen veszi azt, ha kí­
nálják neki. Minden városban kínálják megvételre a 
legkülönbözőbb virágokat. Nagyon természetes, hogy 
Pancsova sem lehet kivétel. És mégis kivétel. Az itteni 
virágárus leányok (?) eddigelé 10—12 éves ronda ki- 
nézési fiuk voltak. Sokszor tapasztaltuk a múltban, 
hogy a kávéházi, vendéglői sőt a sétáló közönség is 
bizonyos undorral iparkodott a virágot kínáló piszkos 
fiúktól szabadulni. Az idén azonban változás állott be. 
Az ibolya idény beálla óta nincsen kávéház, ebédlő 
és vendéglő, melynek vendégeit az esti órákban 3—4 
éves fiúcskák nem kínálnák ibolyával. Ugylátszik a 
spekuláns szülők a mezítlábas ingu,ban járó ártatlan 
gye mekek által akarják az üzletet virágzóvá tenni. 
Igazán megindító látni azt az alig beszélni tudó didergő 
gyermeket. Mindenki látja és sz.mako'zik a szegénye­
ken. De még jobban kárhoztatja a lelketlen szülőket, 
kik a 3 —4 éves gyermekeket ilyen fogyatékos öltözet­
ben esti 9 és 10 óráig is az utczára kergetik nehány 
fillérért. De még sem látja mindenki, mert a mi rendőr­
ségünk, ugyanakkor mikor a belügyminiszter az árva 
vagy elhagyott gyermekek védelme érdekében tanács­
kozik — nem vesz észre semmit. Kérjük a rendőr- 
főkapitányt, hogy ha szabályrendelet nem is volna — 
legyen szives intézkedni, hogy közegei csak 9 óra 
után terjenek pihenésre, de addig is nyitott szemmel 
lássanak egyet-mást és különösen ezeket a szegény 
virágárus fiúcskákat vegyék védelembe a lelketlen 
szülők ellen. Kiváncsiak vagyunk felszólalásunk hatá­
sára, melyet minden esetre figyelemmel kisérjük.

— Mindenki tudja, hogy a Mauthner-féle impreg­
nált takarmányrépamag a legnagyobb termést adja, 
hogy konyhakerti magvaiból a legjobb főzelék és zöld­
ség terem és hogy virágmagvaiból fakad a legszebb 
virág. — Szóval a Mauthner-féle magvak a legjobbak, 
kész'etei a legnagyobbak és árai igen olcsók.

— Henry cirkusza. A kitűnő hírnévnek örvendő 
jelenleg Belgrádban játszó Henry cirkusz a nagyhétben 
Pancsovára jön és itt 6—8 előadást fog tartani. A 
cirkusz saját óriási amerikai, kényelmes ülő- és álló 
helyekkel ellátott sátrában fog játszani és saját elek- 
trikus világitó teleppel bir. A 120 tagot számláló tár­
sulat számos első rangú művész és művésznő köztük 
a 30 tagú női ballet fölölt rendelkezik. Van 90 t-Hivér 
lova és számos más állati különlegessége nevezetesen 
az óriás elefánt Blondin. A cirkusz a Ferencz József 
téren lesz felállítva.

_ — A pancsovai vendéglősök figyelmébe. Az
1903 — 1905 évre megállapított italinerósi illeték- 
osztályba való sorozás ellen beadott felebbezósek az, 
illetékes felszólalnia i bizottság által f. hó JO-án és 
fii-én fognak tárgyaltat ni a városháza nagytermében. 
Az esetleg személyesen meg nem jelenő felek a bizott­
ság határozatáról a nagybecskeroki kir. pénzügy- 
igazgatóság által irásbelileg fognak értesittui.
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— Csodnyitás A pancsovai kir. törvényszék 
K ü h n o r József pancsovai kereskedő ellen meg­
nyitotta a csődöt.

— Elveszett váltó. Egy 400 frankról szól«') szeri) 
váltó elveszett. A megtaláló kéretik azt a rendőrség­
nél átadni.

— Elállóit járdák. Ide oda két hete hogy a Jenő 
he rezeg utczai Übradovics-féle ház és Király utczai 
Dragomirovics ház magtárjai előtti járdán a nap egy 
részén át járni nem tehet. A járda szélén kocsik a 
járdán pedig munkások állanak, kik a magtárakban 
megtöltött és kiguritott zsákokat rakják a kocsira, úgy 
hogy ott járni teljes lehetetlenség. Éhez még hozzájá­
rul az, hogy a magtárban a folytonos rostálás által 
felvert por valóságos felhők alakjában tódul ki ajtón 
ablakokon. Kébe korba meg asztalt is állítanak a jár­
dára és irodát nyitnak ott. A községek kisbirói meg­
látnák és betiltanák az ilyen dolgot, de a mi sarkan- 
tyus rendőrségünknek ilyesmi iránt nincsen érzéke. ' 
Vajon ki tehet arról ?

— Társulati ülés. A pancsova—-Rubini ármente- 
sitő társulat választmánya pénteken délután ülést 
tartott Rónay Jenő miniszteri biztos elnöklete alatt.

— Újból elhalasztott sorozás. A honvéd« Imi 
miniszternek a városhoz érkezett rendeleté értelmé­
ben a már eg vszer egy hónapra el halaszt ott idei ka­
tonai sorozások újítói és pedig bizonytalan időre el­
halásztál tak.

—- Szőlészeti tanfolyam tanítok részére. A föld- 
mivelésügyi miniszter az idén is szőlészeti és bor- 
gazdasági tanfolyamor, rendez oly néptanítók részére, 
kik tekintet mik ül az iskola jeliegére oly községek­
ben működnek, amelyekben a fi!lox-ra a szőlőket 
megtámadta vagy már el is pusztította A tanfolyam 
4 hétre terjed és két részletben tartatik meg, még 
pedig tavaszszal április 27-től május 12-ig és őszszel 
októberben két heti tartamba, amelyen ugyanazon 
hallgatók vesznek részt. A tanfolyam helyéül Szettt- 
Eudre, Tapolca, Pozsony, Eger, Tárcái, Bihar-Diószég, 
Ménes és Nagy-Enyed vau kiszemelve. A miniszter 
felhívja a résztvenni óhaj«ó tanítókat, hogy egy­
koronás bélyeggel ellátott kérvényüket, melyben élet­
koruk, nyelvismeretük, a szőlő- és borgazdaság terén 
esetleg történt eddigi működésűk is feltüntetendő, ez 
évi április hó 1-éig illetékes tanfelügyelőjük utján 
ahhoz a szőlészeti felügyelőhöz nyújtsák he, akinek 
teiületén jelenleg működnek. A tanfolyamra felvett 
tanítók költségeik fedezésére az egész négy hétre 
egyenként 120 koronát kapnak, melynek egyik félét 
a tavaszi, másik félét az őszi tanfolyam első napján 
fogjak nekik kiutalványozui.

— Pályázat ipariósatöndijra A temesvári keres­
kedelmi és iparkamara pályázatot hirdet egy a keres­
kedelemügyi miniszter által adományozandó 600 kor. 
külföldi utazási ösztöndíjra. Ezen ösztöndíjra oly 
kerületbeli illetőségű (Temes-, Torontói - és Kiassó- 
Szörény megye) egyének pályázhatnak, a kik az ipar 
valamelyik ágában a magasabb képzettséget oly kül­
földi gyárban vagy szakiskolában szándékoznak meg­
szerezni, amilyenek hazánkban nem léteznek. A kellően 
felszerelt 1 koronás bélyeggel ellátott kérvények leg­
később í. évi május hó 20-áig a temesvári keres­
kedelmi és iparkamarához nyújtandók be. A kérvé­
nyekben a folyamodó lakhelye, családi és vagyoni 
viszonyai, foglalkozása, előképzettsége, nyelvismeretei, 
erkölcsi magaviseleté, esetleges tanulmányai, az általa 
elnyert kitüntetések okmányokkal igazolandók és végül 
az ösztöndíj elnyerése esetén teondő utazás iránya 
megjelölendők. Kitüntetendő továbbá az is, hogy az 
illető katonai kötelezetttségének eleget tett vagy az alól 
fel vart mentve és vájjon bizonyos-e egy megfelelő 
külföldi gyárban vagy műhelyben való alkalmaztatása 
illetőleg egy szakiskolába leendő felvetele. A pályázók­
nak kötelezettséget kelt vállalniuk az ösztöndíj külön­
beni visszafizetésének terhe alatt az iránt, hogy hazá­
jukba visszatérnek és a külföldön szerzett ismereteket 
itt fogják értékesíteni. A kiskorúakért atyjuk vagy 
gyámjuk felel e kötelezettség megtartása tekintetében.

— A ragályos betegségek állaga márczius 28-án 
a következő volt: kanyaró 3, bárányhimlő 3, szamár­
hurut 5 és vörheny 4 eset.

— A baromfitenyésztés a legjövedelmezőbb fog­
lalkozás. Olvasva a statisztikái kimutatást látjuk, 
hogy hazánkból a múlt évben 75 millió korona ér­
tékű baromfit, vittek a vám külföld re ki, tehát a kül­
földi világpiaczokon értékesített baromfiért, tojásért 
és tollért ismét 3 millió koronával többet vettünk he, 
mint az előző évben, a midőn bevételünk 72 millió 
korona volt Ki hitte volna ezt pár év előtt is, hogy 
baromfitenyésztésünk oda fog fejőd ni, hogy ősi fog­
lalkozásunk legszámottevőbb termelési ágában is, 
minő a búzatermelés kivitelünket pénzértékben 
túl fogja szárnyalni a baromexport. Pedig az igy van, 
ez megdönthetetlen tény. A keresi >t baromfi és ezek 
termékeit képező élelmi és használati czikkek iránt 
folyton fokozódik, a mi annyit jelent, hogy baromfit 
okszerűen tenyészteni, egy m gliatározott. és jól át­
gondolt irány szerint., minden kapkodás és kísérlet« zés 
mellőzésével, igen érdemes, sőt a Iégjövedelni zőbb 
foglalkozás. Minden kétséget kizáró dolog, hogy ha­
zánk baromfitenyésztésének gyors fejlődésénél Da­
rányi helyes Útmutatása s sok életrevaló intézke­
dése melleit igen lényeges szerepe volta 
Hr eb lay által irt és több mint 20.000 példányban 
kiadott és igen kedvelt, baromfiteuyésztési szaktnun 
kakimI«, melyek közül különösen a „Tyu k t enyósz- 
tést“ iáig) aló kiváló műre hívjuk hl tisztelt olva­
sóink figyelmét. Ezen II. kiadású, teljesen átdolgozott 
és bővített 90 képpel ellátott 200 oldalú uj munka 
nélkülözhetetlen minden tenyésztőnek. 
Minden baromfi tényesztési kérdést részletesen tárgyal

és pontos útmutatást ad minden teendőre nézve. Ezen 
uj kiadás tárgyalja és képben bemutatja az uj és ki­
tünően bevált orpington t y« u k fajtát, az 
amerikai kel tetőgó pékét és az amerikai 
kappanozást Kapható 3 korona beküldése ellené­
ben bérmentve H r e b 1 a y E ni i 1 állal tenyésztési m. 
kir, felügyelőnél Budapest, F öl cl rn i ve I és ügyi 
in. k i r. miniszteri u in. III. em. 121.

— A kivándorlás megszorítása. Az északamerikai 
képviselőház törvényt, alkotott, mely mindazoknak 
megtiltja a partraszállás’, kik Írni, olvasni nem tud­
nak. A analfabétáknak, a kik az európai országokból 
tömegesen kivándorol' uk Eszak-A meri kába, ez által 
Ehetetlenné tétetett a kivándorlás, mely ennek kö­
vetkeztében Magyarországból is jelentékenyen csök­
keni fog, de egyenesen csapás a legmitvéletlenebb 
népre, az olaszra, hóimét évenkint 50—60.000 ember 
vándorolt ki Észak-Amerikába, Mi örömmel üdvözöl­
jük az uj törvényt, mert nálunk fölösleges munkaerő 
még nincsen ó.s a ki dolgozni akar, in eg keres Ír ti ke­
nyerét. De talán jó lesz ez a törvény arra i<, hogy 
a klasszikus olasz földön most a inti nil ‘kék és régi 
dicsőség ápolása mellett azon lesz a legszegényebb 
néposztály is, hogy megtanulja a betűvetés eddig oly 
elhanyagolt, mesterségét,

— Vörösmarty-Album Kulturmissziót teljesít a 
„Pesti Napló“ mikor minden esztendőben, díszes, in 
gyenes ajándékokban közelebb hozza, a nagy közön­
ség szivéhez a nagy, örökbecsű irodalmi és művészi 
alkotásokat és azzal, hogy megösmerteti, egyúttal 
meg is szeretteti a művészetet. Év-év után gyönyörű 
művészi ajándékokkal, ritka diszmüvekkel lepi meg 
karácsonyra olvasóit a „Pesti Napló“ és a szó 
legnemesebb értelmében független, szabadelvű és szóki­
mondó lap és most Vörösmartynak, a Szózat és a 
Vén czigány őserejü költőjének életrajzával egyben 
legkiválóbb alkotásait (Szózat, Szép Ilonka, Csongor 
és Tünde és számos mást) foglalja díszes albumba és 
adja karácsonyra ajándékul. A Vörösmarty-Album a 
Zichy Mihály-Album alakjában és nagyságában készül 
és a tartalmas diszkönyvet 20 nagy, több színben 
nyomott mümellékht, továbbá 40—50 szövegkép fogja 
díszíteni. E gyönyörű könyvet karácsonyi ajándékul 
megkapja a „Pesti Napló“ minden állandó előfizetője 
és díjtalanul megkapje mindama uj előfizetője, 
aki egész éven át fél- vagy negyedévenlciot vagy 
havonkint, de megszakítás nélkül fizet elő a „Pesti 
Napló“-ra, melynek szerkesztősége és kiadóhivatala: 
Budapest VI. Andrássy-út 27. s/ám alatt van. Elő­
fizetési ára: egész évre 28 kor.; félévre 14 kor.; ne­
gyedévre 7 kor.; egy hóra 2 kor. 40 fillért.

Tej — poralakban. Egyik francia, folyóiratban 
dr. Gazé ismerteti dr. Campbell pennsylvaniai orvos­
nak art a irányuló tanulmányait, hogy a tejet pont­
iakban előállítsa, illetve porrá változtassa. S itue si­
került, a kiset 1 Ae s ma mar lehetővé van téve, hogy 
a legmelegebb világrészben is élvezhetik a tejet s ki 
van zárva, hogy az a hőség miatt elromlanák ; a tej­
nek gőzzé változtatása meddő munka maradt; a sű­
rített tejnek meg az a hátránya, hogy a tiszta tej 
alkatrészeiből c-akis a casmn van meg benne; de a 
poralaku tej Úgyszólván megoldotta az oly nehéz 
feladatot. Hogy tényleg nem volt. könnyű ennek a 
problémának a megfejtése, onnan is kiviláglik, hogy 
dr. Campbell bárom teljes évet szentelt a kutatások­
nak s hogy 480 000 koronájába került ez a három év. 
De pénze most busás kamatokkal térül meg, amen­
nyiben most már a pora lakú tej a kereskedelemnek 
rendes aruozikkét fogja képezni.

Homokviharok Ausztráliában. Ausztráliát az évek 
óta tartó szárazság folytán egy különös csapás suj ja. 
A nagy szárazság ugyanis nagy t u ideieken egészen 
kipusztitóttá a gyepet s igy most a leggyöngébb 
szellő is óriási homok tömegeket kavar fel. Különösen 
a déli államokból érkeznek kedvezőtlen Ilitek, ahol 
valóságos homokviharok pusztítanak. A városokon 
néha órákig tartó homokköd f de szik, amely rettenetes 
szúrást idéz «lő a tüdőben, hogy lm belehelik. A 
lakosság valóságos félelemmel menekül előle házaiba, 
amelyeknek minden kis nyílását gondosan b -tömi. 
Sok helyen a homokviharok a vasuttesteket is el­
temették úgy, hogy a forgalomban komoly nehézségek 
támadtak-. És a vágányok szabadon tartása egysze 
rüen lehetetlen, mert lm nagy eiőlködássel el is la­
pátosak a homokhegyeket az út test t ői, a legközelebbi 
könnyű szélroham újra telehordja. Deniltiplin várost 
Ujdéliwalesben a homok úgyszólván egészen eltemet­
te. Az ilyen homokviharokat, érzékeny hideg szokta 
kísérni.

— Verés, orvosi ségédlettel A modern iskolai 
nevelés történetéhez érdekes adatot szolgáltat egy 
német polgárhoz intézett hivatalos átirat. Lipcse vá­
rosában történt ez az eset, amelyet inkább bohózatba 
illő fogásnak, mint való, ni ‘gtörtént esetnek hihetnénk. 
Lipcse egy polgára a napokban a következő hivatalos 
okmányt kapta: „A lipcsei kerületi királyi iskola- 
felügyelőség indítványára, elhatározta az itteni iskola- 
elöljáróság, hogy az ön fiát, Solt. Hermann második 
osztály tanulót, hazudó/, ás és iskola kerül is miatt meg­
bünteti, még p.'dig az ön, a rendőrség előtt nyilvá­
nított kiváltsága szerint, testi fenyíték alá tog Vettetni. 
A hatóság előtti testi fényűéinél orvos is j -len le-iz 
Az orvos költségeit, ozimzett köteles viselni.“ Aláírva 
iskolai elöljáró.

— Orvosi körökben már rég ismeri tény, hogy
a Ferencz József keserít viz val «menyi h ,s«mló 
vizet, tartós hashajtó Im'á-a és említésre méltó kel­
lemes izénél fogva, már kis adagbui is tetemesen 
felülmúlja. Kérdünk határozottan Ferencz József 
keseitivizet.

— Élíkerités. Kinek olcsó, örökös és teljesen át- 
lmtlan keiilósre szüksége van, azt csak GLditsehia 
(koronatövis, krisziu-tovis vagy tüskés lepény fa) 
csemetékből készítheti legbiztosabban. Nagyobb és 
kisebb birtokok, hegyközségek, legelők, udvarok, ma­
jorok, kertek, temetők stb., stb., a legolcsóbban úgy 
keríthetők körül, hogy teljesen kulo-csal zárhatók. 
Ezer csemete elegendő kótszá/méter kerítéshez. Minden 
rendeléshez rajzokkal ellátott ültetési utasítást mellé­
keltei,tk. Színes fény nyomatú díszes árjegyzékeket 
bárkinek ingyen «ás bérmentve küld az Ermellóki 
első szöllőolt váuy-t Gép“, Nagy-Iíágya, u. p. Sz«;kely- 
Iiid, melynek lapunk mai számában megjelent hirde­
tésére felhívjuk olvasóink figyelmét.

Lapunk mai számához KONETZKY Th. 
ismert speczialistának (Säckingenben, Baden, 
Németország) prospektusa van mellékelve.

1812. színi,
1!) :i. tikvi

>
Jtraerési hirdetményi kivonat.

A pancsovai kir. t.-szék mint tköuyvi hatóság 
az előterjesztett kérelem folytán Dr. Ifadila Igmícz 
ügyvéd által képv. Grosz József oppovai lakos javára 
200 kor. tőke ennek 1893. évi május 15-től járó 6% 
kamata 95 kor. 58 fill, eddigi 22 kor. 50 fi:l. jMon- 
lt-gi s még felmerülendő költség kielégítése végett 
1881 : G0. t.-cz. 144. § a alapján s 14G. § és 156. tj-a 
értelmében Yojka A gap itt adós és Vojlui Szósza társ­
tulaj Ionos szetkerini lakosok ellen a S'.efkerin köz­
ségben es a szefuerini 922 f. 2352 s%. tkvbeii foglalt: 
1)1. d. 42 hisz. 1 li I. o. szántóra I 10 kor , 2.) II 
d. 42 br.-z 1 h. I o. szántóra 155 kor., 3.) II1. d. 
42 hisz. t h. 11. o. szántóra 1 18 kor., 4.) IV d. 
57 hr.sz. IB11? h. 1. kaszállóra 184 kor., 5.) 64 hisz. 
6l2'/2 □"öl 111. «> kaszállóra 12 kor., G.) 3 > hrsz. 200 
□-öl szőlőre 60 kor., 7.) hrsz. nélkül 400 Q-öl szel­
lőre 122 kor. a széf kéri ni 6G2 sz. tkvbeu foglalt, 8.) 
324 sz. ház és 400 | |-öl házhelyre az 1881.: GO. t.-cz. 
156. §. alkalmazásával egészben 591 kor. a szetkerini 
1841. sz. tkbeu foglal«, 9 ) 278/a 201. hrsz. L Af" h. 
Ili, o. kaszállóra 49 kor. becsárb tn az árverést el­
rendeli s azt valamint a megállapított feltételeket 
ezennel közhírré teszi.

A nyilvános árverés Széf serin községben I 903. 
évi április hó 29-én <1 e. 9 órakor fog megtartatni 
a következő ügy a tlkvi hivatalában mint, S/efkerin 
községben kifüggesztett s megtekinthető felt,ételek 
mellett.

1. Kikiáltási ár a becsár.
2. Ezen árverésen a fenti ingatlan a kikiáltási 

áron alul is el fog adatni.
3. Az árverelni szándékozók tartoznak az in­

gatlan becsárának 10°/0 át vagyis II k. 15 k. 50 fill. 
11 k. 80 fill. 1 k. 20 fill. 6 k. 12 k. 20 fii. 59 k.
10 fill. 4 k. 90 készpénzben vagy óvadék képes érték­
papírokban a kiküldött kezeli «z letenni vagy az 1881. 
évi 60. t.-cz. 170. § a értelmében a bánatpénz elő leges 
elhelyezéséről ki'Ilit,ott szabályszerű elismervényt u. 
a. kiszolgáltat,ni.

Pancsován, 1903. évi február hó 5-éu.

IN íi ti o V.
11 le. t, hi ró.

Mii Hint eyes ,, ßőst on' oktatás.
Városunk előkelő égének ej inlom magamat a 

társaság minden körében kedvellségnek érvet.tlő

Boston - keringő
oktatására a legkönnyebb módszer szerint.

Az oktatás csakis felnőttek részére tartatik meg, 
és pedig /. évi márczius hó 8 Okától kezdve heten­
ként, háromszor: hét/Ön, csütörtökön és pénteken 
este 8—0 óráig, a „Trombitátszálló nagytermében.

Jelentkezéseket és beiratkozásokat, elfogad úgy­
szintén bővebb értesítéseket nyújt a „Trombita“ 
szállodában 8. ajtószám alatt naponta délután 
1—ll óra közt

Louis Árpád,
1 — 1 oki. tánczlanitó.

J>1 iii<len rendszerű

VI Bt BI0Gi:ili:ii
javítás végett elfogadtatnak s jótállás 

mellett pontosan készíttetnek

NIK0LICS V.-nál
Pancsováll, (a tóm. katli. templomnál.)



A Richter-fóle
Liniment. Cans, com

Horgouy-Pain - Expeller
egy régi kipróbált háziszer, a mely 
már több mint 33 év óta meg- 
bizlmtóbodörzsölcsfil alkalmaztató 
koszvcnyncl, csúznll és meghűléseknél. 
Illtés. Silányabb utánzatok miatt 
------— bevásárláskor óvatosak le­
gyünk és csakis eredeti üvegeket 
dobozukban a„Horgony“vcdjogygyel 
ós a „Richter“ czégjegyzéssel fogad­
junk el. - 80 f., 1 k. 40f.ós 2 k. 
árban a legtöbb gyógyszertárban 
kapható. Főraktár:Török 
József gyógyszerésznél 
Budapesten.
Llcliter F. Áú. és Ursa,

csáaz r8 Itir. udvari szállítók.
.  Rudolstadt.

i4-as

lllilili■mmm

tizülölugast ültessünk
ni nden ház mellé és házi kertjeinkben.

Erre azonban 
nem minden sző­
lő faj alkalmas, 

(bár mind ku-zó 
természe ü) mert 
n- g\ obbrésze ha 
megnő is, termest 
nem hoz, ezért 
sokan nem érlek 
el eredményt ed­
dig. Hol lugasnak 

alkalmas fa okát ültettek, azok . őven 
el'alják hazukat az egész sző őerés 
idején a legkitűnőbb muskat ily és 
más édes szőlőkkel.

A szőlő hazánkban mindenütt 
megterem s nincsen oly ház, m ív­
nek (a a melleti a legeseké.yebli gon- 
do á-sal felnevelhető nem vnln i, 
ezenkívül más épületeknek, kertek­
nek, kerítéseknek stb. n legremekel) 

d:szc ar.élkül liojy legkeve-sebb helyet is el oglalna az 
etryi.hro hasz áliató részekből Ez a leghál da osa n 
gyümölcs, meri minden évben lerem.

... A fajok isin;etetésére vo atkozó szi es énynyo­
main ka'alo us bár-inek intvén és bérmentv, kü del l< 
meg. aki rímét egy levelezőlapon tudatja.
fti'tneli ki pIsö szfíiSiltvtnvtelep Nagy-Kigytt, ti. p °.i ■•r'yVd j
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Thierry A. gyógyszerész egyedül valódi angol BftlZSäinjä
Egészségügyi hatóságilag megvizsgálva és Jóváhagyva.

dazvreléso koruakedelm törvényileg liejegyzutt mlutaviidelom alatt áll. " -
Ezen Balzsam belsőleg és külsői« r gy gyit. Éspedig: 1.) Mint 

eddig elérhetetlen hatású gyógyszer n tüdő és a mell minden 
betegségénél; enyhíti a hurutot, és megszünteti a kivetést, 
csillapítja a fajdalmai okozó köhögést és meggyógyítja még a 
régebi) keletű ily fajta bajokat Is. 2.) Hatá a kitűnő torokgyula- § 
(I ismV, ívkedtségnál és minden torokbetegségnél st.li. 3.) Minden lá/.at 
al rposan elhajt. 4.) Meg'epő gyors n gy.gyit gyomul giiri-s iket, kóli iát 
és gyomor szak gai ást. 5) E-iy behatásit hashajtó és vértisztiló s er, 
isztit ja a veséket, megszünteti a hypuchnndi i.it és melaneholi t, erősiti 

az étvágyat és az emés .test, ti.) kitűnően szóig d fogf ijásnál, od us 
fogak, száj rothad is és minden fog- és sz ij betegségnél, megszünteti a 
felböfngést, a száj és gyomorból eredő rossz szagot. 7.) Külsőleg 
használva mint, csodálatos gyógyszer szolgál minden sebnél, hőpörsenés, 
szemöles, égési sebek, elfogyott tagok, rüh. var és kiütéseknél, 
megszűnt ti a főlá jftst, zúg ist» az ikgatást, köszvónyt, fülfájást stb 
Ügyeljünk mindenkor szorgosan a zöld apácza-védjegyre, a 
mint az itt ábrázolva van. Hamisításoktól legjobban óvakodhatunk, 
ha egyenesen ti gyárból hozatunk eredeti, liehajiitott kartonba 
helyezett 12 kis vary 6 duplaüveget 4 koronáért, Bosznia és Herez -go- 
vinába 4 korona 00 fillérért bérmentesen szállítva Ansztria Magyar 

ország bármely postaállomására. Kevesebb mennyiség nem küldetik. A küldés csak az 
Összeg előre utalványozása i agy részfizetés teljesítése esetén eszközöltetik.

Az üvegük íi

Allein ecuier Balsam
ICH DIEN

ftiiH der Schutzengel- 
Apotheke den 

A. Thierry in Pregrada 
hol

Ruhitsch Sauerbrunn.

szenved Ön ? bárminő sebnél, legyen az bármily régi s vsaknem
mindig elkerülhetők a fájdalmas ós veszedelmes műtétek sőt aniputáeziók is, ha

Thierry A. gyógyszerész egyedül valódi
••p* százlevelű rózsa (centifolia) kenőcsét

használjuk, mely rendkívüli szivóerövel bir, a a seb k gyóg-yit&aában é i a fájdalom 
csillapításában eddi« utó érhetetlenül 11 A valódi százleyelíí rózsa (centifolia) kenőcs használ­
ható : gyermek ágy ásóknál jelentkező mellgyuladásnál, a tej folyás elrekedéaénél, inellkeményedésnél, 
orháncznál, mindennemű régi bajoknál, fel repedezett lábak és lábszáraknál, sebeknél, sófolyásnál, dagadt 
1h bakii ál sőt csontszúnál is; ütött-, szúrt-, lőtt-, vágott- és zúzott sebeknél ; idegen testek, mint iíveg- 
és faszilánkok, homok és sörét, tüske stb. kiszívás állal való eltávolítására; mindenféle dagan t, ki­
növés. karbunkulus, uj ran öv és, sőt ráknál is; ujjkuk-cz, körömdaganat, tályog, feltört ábak, minden­
nemű ég"ÓFi sebek, elfagyott tagok, betegeknél fekvéstől keletkező sebek, nyakdaganatok, vérdaga­
natok, füldaganatok, és gyermekek ázott sebeinél stb. stb. Szétküldés csakis az összeg előreutalvánjo- 
zása után történik. 2 tégely ára portóval, szállítóiévá lel és csomagolással cgyüt- 3 korona őO fillér. 
Kószönöivatok eredeti példányokban nagy rzámban állanak kózbet-hintésre. Óva 
intem az érdeklődőket hatástalan hamisítványok megvételétől és kérem szigorúan ügyelni arra, hogy 
mmden tégelyen a „Sohutzengol-Apotheke des Thierry (Adolf) in Pregrada“ bel Rohitsoh 
Sauerbrunn < zégnek kell beégetve lenni.

Ezen két, gyógyhatásúban felülmúlhatatlan szer nincs soha a áveteve 
megrom'ásnak, sőt ellenke őleg, minél régibb, annál értékesebb, és hatá­
sosabb ; nein szenvednek sem a hidegség )cm a forróság behatása alatt, 
ennélfogva bármi y évszakban szétküldhetok. Ezen két szer majdnem mindig, 
javulást és segélyt eredményez, legalább is az orvos segélyének igénybevételéig.
Természetesen mellőzni kell miud-g más, hamisított szernek, vagy ilyenfajta 
» okszor ajánlott érték- és hatá'iiélkiili úgynevezett pótszernek használatát, — 
melyekért < sak czéltalanul, dobjuk ki a pénzt, — hanem maradjunk meg 
mindig e/cn két, régóta bevált, olcsó és megbízható szer használatánál, melyek­
nek mint teljesen ártalmatlan, világszerte ismeretes s/.ereknek, minden család­
nál b rmely eshetőségek előfordul .sánál készletben kellene lenniük. A hol 
ezen szerek nem volnának kaphatók a fent leirt, valódiságot bizonyító véd- 
jegygyei ellát a, onnét legczélszerübb direkt rendelni a következő czimzéssel :

I

An Apotheker Thierry (Adolf) Schutzengel-Apotlieke in Pregrada 
bei Itoliitsch-Sauerhrunn.

Központi raktár Budapesten Török J. gyógyszertárában, Zágrábban Mittelbach S. gyógyszertárában 
20—20 és Becsben Brady C. gyógyszertárában.

Nemzeti irodalmunk legértékesebb alkotásait, a magyar irodalom főmüveit

AGYAR FRANKLIN-
társulat kiadása

Remekírók
1 zim alatt egyöntetű szép kiadás-j 
h .11 f>5 kötetben, díszes vászon-
kötés bei a Íja közre a Franki in-Társulat. ; 

Tartalmazza,:

*Arany János Kisfaludy Károly
* Arany Liszté Kisfaludy Sándor 

Balassa Bálint Kölcsey Ferenez
* Ba jza József Kossuth Lajos 

Berzsenyi Dániel Madách Imre 
Cstky Gergely Mikes Kelemen 
Csokonai V. M. Pázinán Péter

*Czitrzor Gerg. Petőfi Sándor 
Deák Feien ez Reviczky Gyula 
Eötvös József br. Széchenyi 1st?, gr. 
Fazekas Mihály * Szigligeti Ede 

*Garay János Teleki László gr. 
Gyöngyösei I. *Tompa Mihály 
Uvadányi J izsef * Vaj da János
Kármán József * Vörösmarty M. 
Katona József Zrínyi Miklós 
Kazinczy Fér. müveit,

^Kemény Zsigm.
Népies lyra Népballadák 

Kuriioeköltészet
* A csillaggal jelzett remekírók 

kiadási jogát a Franklin-Társulat 
magának szerződésileg biztosította, 
úgy, hogy azt más kiadó ki nem 
adhatja, ezen Írók művei más 
\ er.senygyiljteményben meg nem 
jelenhetnek.

A Franklin-féle Hl a g y a r 
Rvmvkiróli f)f> testes kötete 
felöleli a legbecsesebbet, mit a 
magyar szellem teremtett és hivatva 
van arra, hogy minden családi 
könyvtár gerincze legyen.

A Frank lin-féle Hl a g y a V 
Hciiiekiráli kiállítása méltó a

nemzeti mŰ jelentőségéhez. lCöesét 
pályanyertes, művészi, erős angol 
vászonkötés ; a papírja famentes, 
solia el nem sárguló ; betűi külön 
e ezélra készültek

A Frank lin-féle HI a g y a r 
He ill Hi i ró li öt kötetes soro­
zatokban jelenik meg : minden . 
félévben egy-egy öt kötetből álló 
sorozat

A Franklin-féle Hí a g y a 
; R e in e k i r ó k előfizetőinek : 
külön kedvezmény képen a tavasz- 
szal megjelent uj magyar »Síink*- . 
pei'P-kiadá». fi vaskos kö- 

! tétben, disz Kötésben 20 koron a 
I — kivételes árban száliittatik, holott 1 
; e kiadás bolti ara 30 korona ; az 1 
I eddig forgalomban volt Sbakspeve 

kiadás 100 koronába került. — 
Legkiválóbb költőin \ remek for­
dításaiban közli Shakspere reme­
keit e kiadás, név szerint Arany 
János, Petőfi, Vörösmarty, Szász 
Károly, Lévay J zsef, Arany 
László, Rákosi Jenő, Győry Vilmos 
átültetésében. Ez az egyetlen teljes 
magyar Shakspere, és értékes ki- ; 
egészitője a .>1 agyar livmek- 
iróli gyűjteményének. Megren- 

I de'he tő a Hl a gyár He me k- 
irók-kill egyidejűleg.

A Franklin féle Hl sí gyár 
Remekírók f/5 kötetnyi teljes 

I gyűjtemény ara 2.0 korona, mely 
I összeg havi részlet ex ben törlés/,t- 
1 liető ; a hat kötetes teljes 8haks- 
j pere kedvezni «nyara 20 kor. n 
Heiliekírók előfizetőinek, ha a 

í két mii együttesen rendeltetik meg.

Sajtó áld rendezik és 
az illető ivó eletet és 
munkáinak jellemzését 
felölelő bevezetéssel 

ellátják:

Alexander Bornát 
Angyal Dávid 
Badios Ferenc/,
Bán czi József 
Beöthy Zsolt 
Berzeviczy Albert 
Bayer József 
Endrödi »Sándor 
Erődi Béla 
Erdélyi Pál 
Ferenczi Zoltán 
Fraknói Vilmos 
Gyulai Pál 
Heim it h Gusztáv 
Ixoroda Pá 
Kossuth Ferenc/, 
Kozma Andor 
Lévay József 
Négycssy László 
Rákosi Jenő 
R edl Frigyes 
Széchy Károly 
Széli Kálmán 
Váczy János 
Vadnay Károly 
Voinovich Géza 
Zoltvány Iréy

K fénye 8 névsor biz- 
tositékot. nyújt arra 

vezve, hügy a M a y// a r 
A* e. ni e k t r fi k meg lát­
ható szövegét adja a 

fölvett munkáknak,
8 hoffy minden életrajt 

önálló becsii 
munka lest.

A Fián k lin-Társulat által kiadott Magyar Remek Írók

11. sorozata
épp most jelent meg, ós a következő köteteket tartalmazza:

Arany János munkái II. kötet. Sajtó alá rendezte és beveze­
téssel ellátta Riedl Frigyes.

Kossuth Lajos munkáiból. Sajtó alá rendezte ós beveze­
téssel ellátta Kossuth F e r e n c z.

Reviczky Gyula összes költeményei. Sajtó alá rendezte 
és bevezetéssel ellátta Kor oda Pál.

Szigligeti Ede színművei I. kötet. Sajtó alá rendezte ós 
bevezetéssel ellátta Bayer József.

Vörösmarty Mihály munkái II. kötet. Sajtó alá rendezte 
ós bevezetéssel ellátta Gyulai Pál.

——-H--------
Még télen inogj -lent, I. sorozat pedig az alabbi öt kötetet adja :

Arany János munkái I. Sajtó alá rendezte Riedl Frigyen.
Vörösmarty munkái I. Sajtó alá rendezte Gyulai Pál.
Tompa Mihály munkái I. Sajtó alá rendezte Lévay József.
Garay János munkái. Sajtó alá rendezte Ferenczy Zoltán.
Csiky Gergely színművei. Sajtó alá rendezte Vadnay Károly.

Megrendeléseket elfogad minden könyvkereskedés, valamint a Franklin-Társulat BUDAPESTEN.

T ^8
Kiadótulajdonos : Feymann Gyula. Nyom. Wittigschlager C.-nál Pancsován.


